

Проект «Волонтерский центр «Сибирский характер»

Целевая аудитория: молодежь и взрослое население города Омска и Омской области, занимающиеся волонтерской деятельностью и проявляющие интерес к волонтерской деятельности (потенциальные волонтеры).

Описание проблемной ситуации: на 01.01.2024 г. в Омске проживает более 1 млн. жителей возрастом от 18 до 60 лет <https://bdex.ru/naselenie/omskaya-obl/>. Из них в Омске почти 640 000 в областном центре <https://bdex.ru/naselenie/omskaya-obl/omsk/>. Они составляют ядро целевой аудитории проекта.

Национальным проектом «Образование» предусмотрена целая система вовлечения россиян в волонтерскую деятельность. В Указе Президента "О национальных целях и стратегических задачах до 2024 г." отдельной строкой упоминается цель: создание условий для развития наставничества, поддержки общественных инициатив и проектов, в том числе в сфере добровольчества (волонтёргства)", чему посвящен данный проект. Согласно данным Министерства экономического развития РФ, в нашей стране число россиян, которые хотят заниматься добровольческой деятельностью, растет год от года. В 2024 г. волонтерами себя называли 16% граждан, в 2013-м – только 3% (газета "Известия" 16. 02. 2024.). В современном мире волонтерство приобретает огромное значение.

Президент РФ Путин В.В.. объявил 2018 г «Годом добровольца и волонтера», а 2024 г. стал Годом волонтёров в странах СНГ! По данным DOBRO.RU, крупнейшей в России платформы для волонтеров, средний возраст добровольцев составляет 25 лет, в целом волонтеры моложе 18 лет до 24 лет составляют более 64%. В то же время, именно в среде этой целевой аудитории наблюдается нейтральное и равнодушное отношение к волонтерству.

В России в целом есть пока недопонимание самой концепции бескорыстного труда, его смысла и того, что он дает добровольцу, в силу сравнительно малой распространенности соответствующих практик и отсутствия личного опыта у большой части населения. Особенно это характерно для провинции. При этом многие убеждены, что в России существует значительный потенциал к развитию волонтерского движения, существуют люди, готовые стать волонтерами, но они не знают с чего начать (по данным исследования потенциала развития добровольчества в РФ, проведенным Институтом фонда "Общественное мнение" по заказу ФГБУ "Российский центр гражданского и патриотического воспитания детей и молодежи" [\(https://edu.dobro.ru/materials/issledovaniye-potentsialarazvitiyadobrovolchestva-v-Rossiyskoy-Federatsii-FOM-2020/\)](https://edu.dobro.ru/materials/issledovaniye-potentsialarazvitiyadobrovolchestva-v-Rossiyskoy-Federatsii-FOM-2020/)).

Эту ситуацию требуется изменить в сторону более благоприятного отношения у молодежи к добровольческой работе, понимания ее сути, роста вовлеченности в деятельность. С другой стороны, существует еще одна значимая целевая группа волонтеров -

"серебряные". «Серебряное» волонтерство помогает людям старшего возраста найти себя после выхода на пенсию, вести активный образ жизни, общаться и помогать тем, кому необходима помощь. Сами волонтеры признаются, что они вновь обретают чувство собственной значимости и причастности к важному делу, они стремятся делиться знаниями и опытом. Волонтеры старшего возраста очень ответственны и организованы. Для них это не просто развлечение или возможность пообщаться с интересными людьми, посетить значимые события — это настоящая работа, к которой добровольцы относятся со всей серьезностью (<https://xn--90acajab1cpdhcbdrcjdprd7y.xn--91ai/>).

Вовлечение лиц пожилого возраста в общественную жизнь является одним из основных аспектов Стратегии действий в интересах граждан старшего поколения в РФ до 2025 г., утвержденной Правительством РФ. Но на сегодня доля волонтеров возраста 55+ составляет всего 3,44%! (газета "МК", 10.09.2023 г.). Это крайне низкая цифра создает проблему для реализации в России концепции активного долголетия. Люди старшего возраста хотят и могут внести вклад в развитие нашего общества. Их жизненный и профессиональный опыт, стремление оставаться «на волне», сложившиеся с годами идеалы и принципы позволяют им стать незаменимыми помощниками и наставниками молодым волонтерам (В.А. Розанов, Ю.С. Мальцева, др. Серебряное волонтерство: ключевые аспекты развития

<https://edu.dobro.ru/upload/uf/36c/36c568168fe7aef83c63b0d68ae5274c.pdf>).

Успешно решать задачи, призванные снизить остроту таких проблем способны волонтерские центры. Волонтерская организация не только объединяет добровольцев, но и обеспечивает их координацию, поддержку и обучение. На платформе DOBRO.RU на начало 2024 г. зарегистрировано 26 верифицированных организаций, осуществляющих добровольческую деятельность в Омске и области. Только около 25% из них насчитывают в

своем составе более 200 волонтеров, готовых оказывать посильную помощь.

https://dobro.ru/search?t=o&d_c=1&d_s=1&%3Futm_source=dobroru&utm_medium=organic&utm_campaign=promo&utm_content=headerservices&e%5BfromDate%5D=20.04.2024&e%5BtoDate%5D=20.04.2027&o%5Bsettlement%5D%5Btitle%5D=%D0%9E%D0%BC%D1%81%D0%BA

Мы готовы внести вклад в изменение этой ситуации! "Сибирский характер" вырос из небольшой группы людей, которые объединились для решения конкретной задачи, а со временем поняли, что можем помочь системно: регулярно, более качественно и продуманно. Участие в мероприятиях, направленных на обучение и популяризацию волонтерской работы с привлечением высококвалифицированных специалистов, участие в добровольческих акциях, многим дало возможность получить волонтерский

опыт, повысить уровень доверия к волонтерам и их работе, объединить общественные, государственные и коммерческие организации и большое количество добрых и неравнодушных людей. На апрель 2024 ВЦ «Сибирский характер» насчитывает более 400 волонтеров, готовых оказывать ему волонтерскую поддержку. В 2024 г. создано отделение ВЦ в селе Степное Марьяновского района Омской области при местной школе. Сегодня в рамках ВЦ активно развиваются такие направления волонтерской работы как социальное, культурное, научное и серебряное.

Нами проводились обучающие интенсивы для жителей Омска и области.
<https://vk.com/wall-216297695?q=%D0%B8%D0%BD%D1%82%D0%B5%D0%BD%D1%81%D0%B8%D0%B2>

216297695?q=%D0%B8%D0%BD%D1%82%D0%B5%D0%BD%D1%81%D0%B8%D0%B2

Анкетирование участников показало, что благодаря таким мероприятиям происходит углубление знаний о добровольчестве, принятие добровольчества, снимаются многие барьеры включения в такую работу.

По результатам проведенного анкетирования до и после обучения выявилось:

- повышение степени знакомства с платформой «Добро.Ру» и ее возможностями. При «входном» анкетировании только 50% опрошенных дали положительный ответ на вопрос о знакомстве с экосистемой; на «выходном» анкетировании незнакомых с существованием «Добро.Ру» оказалось 8%. Повысилось и знание о возможностях экосистемы – до начала интенсива большинство опрошенных отметили, что знакомы с такими сервисами как «официальный стаж волонтерской деятельности», «прохождение он-лайн курса с получением сертификата» и «отслеживанием своих волонтерских достижений». После интенсива практически 100% тех, кто заполнил анкету отметили, что познакомились с возможностями «Добро.Ру»: отслеживать свой официальный стаж волонтерской деятельности, прохождения он-лайн курсов с получением сертификата, стать самому организатором акции или мероприятия, отслеживать свои волонтерские достижения, участвовать в добровольческих конкурсах, популяризовать свою деятельность через журнал «Добро.ру», узнавать информацию об организациях добровольческой деятельности и мероприятиях, публиковать информацию о проведенных мероприятиях.

Анкетирование показало, что в ходе интенсива у его участников повысились знания об организаторах добрых дел в Омске. Общее количество названных организаций при «входном» и «выходном» анкетировании оказалось примерно одинаковым (ок. 20), но если перед обучением около 55% опрошенных не смогли назвать ни одного организатора, то после обучения таких оказалось всего 8%.

На сегодняшний день в рамках ВЦ активно развиваются такие направления волонтерской работы как социальное, культурное, научное и серебряное.

География проектной инициативы: г. Омск и Марьяновский район Омской области.

Цель проекта:

- обучение не менее 100 человек из целевой группы основам волонтерской работы, вовлечение в данную сферу не менее 400 человек из целевой группы; координация и поддержка деятельности активных граждан-волонтеров из числа жителей Омска и Омской области.

- развитие, прежде всего, таких волонтерских направлений как культурное, научное, серебряное.

Задачи проекта:

- Формирование волонтерского актива.
- Обучение представителей целевой группы основам волонтерской работы и популяризация добровольческой деятельности.
- Составление плана работ ВЦ и проведение социально-значимых мероприятий и акций.
- Информационное сопровождение работы волонтерского центра.

Ресурсы, необходимые для реализации проектной инициативы: материально-техническое обеспечение, кадровое и экспертное обеспечение, информационное сопровождение.

Прогнозируемые эффекты: распространение позитивного отношения к добровольчеству среди горожан; рост возможностей для ведения активного образа жизни у пожилых людей; расширение представлений о возможностях и функциях волонтерской работы; увеличение количества жителей региона, вовлеченных в добровольчество.

Сроки реализации: 2022-2024 гг.

Партнеры проекта: ТОС «Советский-11», Марьяновская местная общественная организация «Ресурсный Центр развития гражданских инициатив», Центр молодежных инициатив, ВЦ «Глобус» ФГБОУ ВО Омского ГАУ, региональное отделение «Движение Первых», Добро.Центр #МолодыДушой.Омск, бюджетное учреждение Омской области «Управление по охране животного мира», Адаптивный проектный офис при КОУ «Адаптивная школа №6», Семейный клуб любителей путешествий «В добрый путь», ТИЦ Омской области, Общественное движение «Омская Молодёжь», музеи Омска.

Руководитель проекта

Ландик Ольга Анатольевна

Место работы:

доцент ОмГУ им. Ф.М. Достоевского, ФИТМО кафедра всеобщей истории, к.и.н.

Директор АНО «Культурно образовательный центр «Сибирский характер». Имеет опыт в организации и реализации социально значимых проектов, направленных на популяризацию культурного и природного наследия сохранения исторической памяти: видеопроекты «Музейное телевидение» и «Архив» (2019- 2020 гг.), (грант Администрации г. Омска), «Новости омских

музеев», «Танцы в музее» (2015-2020 гг.).

Организация молодежных акций, посвященных международному дню музеев и международному дню туризма «Музя года» (2005-2012 гг.), «Я экскурсовод!» (2016-2017 гг.), на базе ОмГУ им. Ф.М. Достоевского. Участие в проекте ООМИИ им. М.А. Врубеля «ПроектМ», посвященный преобразователям сибирской природы (грант фонда М. Потанина) 2020 г., участие в методическом семинаре Центра «Эрмитаж-Сибирь» «Роль музея в профессиональной подготовке студента» для преподавателей высших учебных заведений и др. Автор просветительского проекта "Экскурсионный маршрут "Жемчужина омских окраин". Эксперт выездной обучающей программы с теоретическим и практическим обучением по направлению «Волонтерство в экотуризме» для развития волонтерского движения в сфере туризма и гостеприимства Сибирского федерального округа (СФО) в Омской области (2022 г.). Эксперт проектов регионального отделения «Движение первых» 2023-2024 гг., Победитель регионального этапа премии #МыВместе (2022) и полуфиналист 2023 г., член команды проектов "Героическое поколение" и "Родная Сибирь. Немецкие узоры" – победителей 1 конкурса 2023 г. Фонда президентских грантов; участник обучающих стажировок по программе мобильности АВЦ (г. Ульяновск-2021 г., г. Белозерск-2022 г.), участник международного волонтерского лагеря (г. Выборг -2022 г.). Победитель международного конкурса «Иммерсивные туры» в 2023 г.

Страница в соцсетях: <https://vk.com/olgalandi>

Медиа-сопровождение проекта

Веселовская Ксения

ФГБОУ ВО Омский ГАУ им. П.А.Столыпина, 4 курс, бакалавриат Фотокорреспондент Студенческой медиаслужбы Омского ГАУ; фотограф и пресс-секретарь проекта "Жемчужины Омских окраин"; Председатель отряда волонтеров культуры Омского ГАУ. Участник различных конференций, на счету множество фотографий с мероприятий, участие в фотоконкурсах. Организатор фотоэкскурсий по территории Омского ГАУ. Победитель Всероссийского конкурса социальной рекламы "Взгляд молодых" с работой "Фотокарточки памяти". Спикер регионального мероприятия "Школа волонтера-экскурсвода". Призер всероссийской студенческой весны в Омской области в направлении "Журналистика", номинация "Фоторепортаж"(2021,2022) Участник Всероссийской творческой мануфактуры волонтеров культуры "Город А" в г. Геленджик (июнь 2022); Участник международного форума гражданского участия #МыВместе в г. Москва (декабрь 2022), участник Всероссийского слета патриотических клубов аграрных вузов Минсельхоза России "Родная земля" в г. Волгограде (сентябрь 2021) Дипломант в номинации "Добровольчество" в Городском конкурсе "Гранд-Student"; Победитель университетского конкурса "Студент года Омского ГАУ"-2023.

Страница в социальных сетях <https://vk.com/kseniavesel?from=search>

Направление научного волонтерства

Васильев Роман

Студент 4 курса направления подготовки "Музеология и охрана объектов природного и культурного наследия" ФГАОУ ВО "Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского".

Являюсь лауреатом I степени XLV (2021 г.) и XLVI (2022 г.) региональной студенческой научно-практической конференции "Молодёжь третьего тысячелетия", лауреатом премии им. А. Ф. Палашенкова 2023 г.

Автор трех научных публикаций (РИНЦ).

Занял II место по результатам работы секции "Культура Омской области" XXV Областной молодёжной научной краеведческой конференции "Омское Прииртышье: природа, история, культура" в 2021 году,

Занял 1 место на Палашенковских чтениях, проводимых Омским государственным историко-краеведческим музеем. Участвовал в 4 смене Международного волонтёрского лагеря-2022, проходившего в г. Выборг, научной экспедиции РГО "Тайны Балтийской цитадели"

Участвовал в координации работы волонтеров на следующих мероприятиях:

- Ночь музеев-2022
- Ночь музеев-2023
- Ночь музеев-2024 – в качестве организатора
- II Молодежная научно-практическая конференция волонтеров культуры
- квиз "Всемирный день экскурсовода"
- Описание и систематизация музейных предметов и документов НСХБ Омского ГАУ
- XLV и XLVI студенческая конференции "Молодёжь третьего тысячелетия"
- ЭКО-ДЕСАНТ. Субботник на территории Омского дендрологического сада им. Г.И. Гензе

руководитель и куратор направление научного волонтёрства в волонтёрском центре "Сибирский характер" города Омска. Являюсь руководителем сектора музеологии НСО ФИТМО ОмГУ им. Ф.М. Достоевского и регулярно организую заседания Студенческой лаборатории музеологического направления.

В настоящее время руковожу проектом "Выявление, сканирование и фотовизуализация музейных документов в рамках проекта ВЦ "Сибирский характер". (фев.2023 г. - н.в.). и принимаю непосредственное участие в работе по сохранению историко-культурного наследия музеев. Разработал памятку по сканированию документов, на основе которой и проводится работа с музейными документами в рамках проекта. Вместе с тем в рамках мероприятия мной были разработаны и проведены два обучающих мастер-класса по атрибуции, описанию и систематизации музейных документов.

Принимал участие в создании постоянной выставки технических приборов и лабораторного оборудования Музея истории Омского ГАУ. Проводил атрибуцию музейных предметов, создавал карточки объектов

экскурсионного показа. Также для отдельных экспонатов были сгенерированы QR-коды, в которых зашифрованы ссылки на видеоролики, рассказывающие об истории данных предметов.

Страница в соцсетях: <https://vk.com/romanvasiljev?from=search>

Направление культурного волонтерства

Кувшинова Екатерина

Студентка 3 курса направления подготовки "Музеология и охрана объектов природного и культурного наследия" ФГАОУ ВО "Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского".

Являюсь лауреатом премии им. А. Ф. Палашенкова 2022 г.

Заняла I место по результатам работы секции "Культура Омской области" XXV Областной молодёжной научной краеведческой конференции "Омское Прииртышье: природа, история, культура" в 2022 году. В 2021 г. на этой же конференции заняла 3 место в секции «Культура».

Участвовала в координации работы волонтеров на следующих мероприятиях:

Ночь музеев-2021

Ночь музеев-2022

II Молодежная научно-практическая конференция волонтеров культуры 2022 г.

XLV и XLVI студенческая конференции "Молодёжь третьего тысячелетия" ЭКО-ДЕСАНТ на территории Омского дендрологического сада им. Г.И. Гензе

Разработала квест-экссирию «Тайны и легенды Омского Хогвартса», проводимую на территории Омского ГАУ в 2021 году.

Разработала и неоднократно проводила обучающие мастер-классы по созданию квест экскурсий («Школа волонтера-экскурсовода» 2022 г., «Хранители истории» 2023 г.);

Разработала и проводила квест «Юный экскурсовод» ко дню экскурсовода в 2023-2024 гг.

Участвовала в разработке городской экскурсии «33 секрета старого города» в рамках всероссийской акции «Экскурсионный флешмоб» 2022 г.; участвовала в проведении интерактивных мероприятий для сельских школьников в рамках образовательной смены «Исследователь родного края» -2022 г.

Участвовала во Всероссийском фестивале «Волонтеры культуры» в 2022 г., проходившего в г. Геленджик.

Являлась волонтером на Всемирном фестивале молодежи - 2024, в г. Сочи.

С 2023 г. являюсь координатором направления культурного волонтерства в ВЦ «Сибирский характер».

Страница в соцсетях <https://vk.com/ekuvshinovav>

Направление «серебряное волонтерство»

Образование.

1993 – 1997 г.: ФГОУ ВПО ОмГПУ», Специальность: «Учитель английского и немецкого языков». 2014 – 2017 г.: ФГБОУ ВО

ОмГТУ. Аспирантура по направлению: «Германские языки» 2014 – 2017 г.: ФГБОУ ВО СибГУФК. Направление: «Информационно пропагандистское обеспечение физической культуры и спорта».

Профессиональная деятельность. 1998 – 2012 г.: старший преподаватель кафедры иностранных языков, заместитель декана землеустроительного факультета по воспитательной работе ФГБОУ ВПО ОмГАУ

2015 – 2016 г.: научная стажировка в Университете г. Удине (Италия)

2012 – 2021 г.: начальник лингвистического центра ФГБОУ ВО Омский ГАУ

2021 – 2022 г.: директор БУ г. Омска «Городской студенческий центр»

2022 г. – 2023 г.: помощник депутата Законодательного Собрания Омской области

2023 г.: начальник лингвистического центра ИДПО ФГБОУ ВО Омский ГАУ

2023 г. – настоящее время: заместитель директора КОУ «Адаптивная школа №6»

Общественная деятельность.

2002 – 2014 г.: основатель и руководитель волонтерского движения землеустроительного факультета «Глобус»

2014 – 2021 г.: координатор волонтерского центра Омского ГАУ «Глобус»

2015 -2016 г.: автор международного проекта «Ассоциация международной межкультурной коммуникации» в Университете г. Удине (Италия), в рамках которого было проведено несколько крупных мероприятий, из них: межкультурный фестиваль «Масленица в Италии», фестиваль славянской культуры , V Европейский фестиваль студентов, изучающих русский язык «Друзья, прекрасен наш союз!» в городе Варна (Болгария), где команда из Италии заняла 3 место.

2016 г.: организовала Клуб интернациональной дружбы ФГБОУ ВО «Омский ГАУ», ставший продолжением международного проекта «Ассоциация международной межкультурной коммуникации».

2018 г.: проект «Детство, опаленное войной», созданный под руководством О. В. Демидовой, – финалист Всероссийского конкурса «Доброволец России – 2018»;

2018 г.: организатор Международного молодежного форума межкультурной коммуникации;

2018 г.: организатор диалоговой площадки «Международное волонтерство с возможностью студенческих обменов»;

2019 г.: организатор Дня корейской культуры в ФГБОУ ВО Омский ГАУ;

2019 г.: проект «Социальный навигатор», – участник акселерационной программы поддержки и сопровождения проектов Всероссийского конкурса «Доброволец России – 2019»

2019 г.: ВЦ «Глобус» Омского ГАУ под руководством О.В. Демидовой – победитель областного конкурса добровольческих инициатив «Дарить добро»;

2019 г.: эксперт по международному волонтерству на окружном форуме «Добро Кузбасса»;

2020 г.: проект «Социальный навигатор», созданный под руководством О. В.

Демидовой, стал победителем в рамках грантовых конкурсов Федерального агентства по делам молодежи;

2020 г.: призёр Всероссийского конкурса «Доброволец России – 2020»;

2020 г.: под руководством О.В. Демидовой разработана и утверждена профессиональная программа повышения квалификации «Содействие развитию добровольчества (волонтёрства) и взаимодействие с социально ориентированными некоммерческими организациями»;

2020 г. и 2021 г.: призёр регионального этапа Всероссийского конкурса на лучшего работника в сфере государственной молодежной политики;

2021 г.: проект «ЭКОПОКОЛЕНИЕ ОМСКОГО ПРИИРТЫШЬЯ», созданный под руководством О.В. Демидовой, стал победителем в рамках грантовых конкурсов Федерального агентства по делам молодежи;

2022 г. - настоящее время: руководитель Добро.Центра #МолодыДушой Омск;

2022 г.: победитель регионального этапа Премии #МЫВМЕСТЕ -2022;

2022 г. : лауреат Первой региональной премии за личный вклад в этнокультурное развитие и укрепление единства народов России.

2023 г.: победитель Всероссийского грантового конкурса «Молоды Душой»

2023 г. – настоящее время: член Межведомственной комиссии при Губернаторе Омской области по вопросам деятельности Государственного фонда поддержки участников специальной военной операции "Защитники Отечества" на территории Омской области;

2023 г. – настоящее время: член межведомственного совета по развитию добровольчества (волонтерства) и социально ориентированных некоммерческих организаций;

Награждена:

– памятной медалью Президента Российской Федерации за бескорыстный вклад в организацию Общероссийской акции взаимопомощи «#МЫВМЕСТЕ» (2020);

– почетным знаком «За вклад в развитие добровольческой (волонтерской) деятельности в Омской области» (2020);

– медалью Сергея Иосифовича Манякина за особые заслуги в развитии Омской области (2019);

– почетным знаком «Патриот России» (2023);

– почетной грамотой Министерства по делам молодежи, физической культуры и спорта Омской области, за огромный вклад в реализацию государственной молодежной политики на территории Омской области (2020);

– благодарственным письмом губернатора Омской области (2018, 2020);

– благодарственным письмом Министерства по делам молодежи, физической культуры и спорта Омской области (2017);

– благодарственным письмом мэра города Омска (2021 год);

– благодарственным письмом Департамента по делам молодежи, физической культуры и спорта города Омска (2017, 2018, 2021).

Страница в социальных сетях: <https://vk.com/id159039148>

